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ATA DA 54ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA 

HÍDRICA E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 

 

Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às 14 horas e 12 minutos, por meio de vídeo 
conferência e transmissão pela plataforma do YouTube: https://youtu.be/8mKgIqBv36c, teve início a 54ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água - CT-SHQA, instituída 
pela Deliberação nº 07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de 
Transação e Ajustamento de Conduta entre a União, Estados de Minas Gerais e Espírito Santo, 
autarquias federais e estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA 
– TERMO, no âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400, por meio de sua coordenação 
Alessandra Jardim de Souza, representante da SEMAD/MG, dando boas-vindas e agradecendo a 
presença de todos. Na sequência, relação dos participantes da reunião: 

Alessandra Jardim de Souza– SEMAD/MG; Adriano Martins – Fundação Renova; Ana Paula Montenegro 
– ANA; Ana Paula – SAAE-GV; Anderson Ferrari – SEAMA/ES; Ângelo Lana Cola – Fundação Renova; 
Brigida Maioli – Fundação Renova; Bruna Buldrini – Fundação Renova; Bruna Domingos – FLACSO; 
Carolina Monteiro – Fundação Renova; Claudia Laureth – FLACSO; Crhistian de Souza – Fundação 
Renova; Cynthia Franco – Fundação Renova; Dandara Silva – ASPERQD; Éder de Paula – Prefeitura de 
Rio Doce; Fadima Guimarães de Ávila Augusto – IEMA/ES; Fernando Silva de Paula – ARSAE; Gilberto 
Sipioni – IEMA; Heitor Moreira – IGAM; Janine Cunha – Fundação Renova; Jaqueline Francischetti – 
Ministério da Saúde; Juliana Pacheco – SEMAD/MG; Juliano de Oliveira Barbirato  – IEMA/ES; Ligia 
Lima Damasceno – SEDURB/ES; Luiz Felipe – Fundação Renova; Marilia Pelegrini – Prefeitura de 
Resplendor; Marina Sacramento – SEPLAG/MG; Miriam Santos – FLACSO; Naiara Miranda Jacome – 
COPASA; Raphaela Nogueira – E&Y; Simone Silva – Atingido de Degredo; Thayna Guimarães – 
GERAI/FEAM. 

Após rodada de apresentação, deu-se início a reunião com as seguintes discussões: 

 Item 1 - Informes Gerais 

1.1 Aprovação da ata referente a 53ª Reunião Ordinária da CT-SHQA; 

Discussão Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança 
Hídrica e Qualidade da Água – CT-SHQA, oportunizou aos presentes possível 
manifestação quanto a minuta de ata, referente a 53ª Reunião Ordinária CT-
SHQA, realizada no mês de maio de 2021 e encaminhada, anteriormente, para 
apreciação e considerações. Sem nenhuma objeção dos presentes, colocado em 
votação.  

Aprovação Aprovada ata da 53ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. Sem Objeção. 

 

1.2 Informe membros da CT-SHQA;  

Informes Alessandra Jardim, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e 
Qualidade da Água – CT-SHQA, informou que foi enviado ofícios a determinados 
órgãos e ou instituições, solicitando a substituição dos membros, titular e 
suplente, cujos representantes se ausentaram nas duas últimas Reuniões 
Ordinárias da Câmara Técnica e nas reuniões dos Grupos de Trabalho (GT´s) sem 
devida a justificativa, conforme Art. 23 do Regimento Único das Câmaras 
Técnicas, aprovado por meio da Deliberação CIF nº 499. Explanou que essa ação 
visa fortalecer as ações na Câmara Técnica, e, principalmente, nos Grupos de 

https://www.google.com/url?q=https://youtu.be/8mKgIqBv36c&sa=D&source=calendar&ust=1623679957122000&usg=AOvVaw3xezZUQioR4Sck091JAYt9
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Trabalhos, local onde se dá espaço para discussões, análise e elaboração de 
documentos a serem aprovados nas reuniões ordinárias, em resposta às 
demandas do CIF. Além disso, mediante a necessidade de se manter os dados 
atualizados, garantindo possíveis custeios e o cadastro de membros junto a 
SECEX, a Sra. Alessandra Jardim, solicitou aos membros que ainda não 
atualizaram o cadastro, para responderem o e-mail que será enviado pelo 
secretariado, para o complemento das informações faltantes. Destacou que na 
planilha constará os campos de: Instituição na qual representante; Nome 
Completo do membro; Cargo que ocupa na instituição; Telefone; e-mail; 
localidade que reside; localidade no qual o órgão se encontra, citando que tais 
informações garantirá a possibilidade de custeios e demais atualizações junto à 
SECEX/Comitê Interfederativo. 

 

Item 2 – PG 31 

2.1 Informes – Rodada de Reuniões com municípios e Consórcios do PG-31;  

Discussão Juliana Pacheco, coordenadora do Grupo de Trabalho de Resíduos Sólidos e 
Esgotamento Sanitário - PG 31 e representante da SEMAD/MG na CT-SHQA, 
informou que, entre os dias 31 de maio e 11 de junho de 2021, a Fundação 
Renova realizou a 7ª rodada de reunião com os municípios e consórcios do 
Programa PG-31, reuniões nas quais são realizadas trimestralmente pela 
Fundação Renova com a participação da equipe de apoio técnico, 
representantes das instituições financeiras e membros da CT-SHQA, com intuito 
de melhor acompanhamento das ações dos municípios e consórcios que estão 
em andamento, esclarecendo diversas dúvidas e atualização do cronograma de 
repasse de recurso de cada pleito. Juliana Pacheco ressaltou que foi orientado e 
destacado importância dos municípios e consórcios usufruírem do serviço de 
apoio técnico disponibilizado pela Fundação Renova, para garantir maior 
celeridade dos pleitos. Também informou sobre o assunto abordado pela 
Fundação Renova, quanto a gestão e fiscalização dos contratos entre empresas 
e prefeituras, onde a Fundação Renova também garante o apoio técnico.  

Alessandra Jardim, coordenadora da CT-SHQA, solicitou que a Fundação Renova 
sempre que identificar algum ponto de entrave nos municípios, compartilhar 
junto a Câmara Técnica, para que as tratativas que estão ao alcance desta 
Câmara Técnica, sejam iniciados de forma tempestiva, garantindo melhor 
andamento das ações. Citou também sobre as ações que estão sendo tomada 
pela Câmara Técnica, quanto a possibilidade de contratação de novos membros 
por meio do Gerenciador CIF, aumentando assim, o quadro de técnicos para 
melhorar a agilidade quanto as análises dos pleitos e retornos dos ofícios. 

Manifestação Bruna Buldrini, representante da Fundação Renova e coordenadora do PG 31, 
informou que o cronograma é o principal assunto abordados na rodada de 
reuniões, uma vez que é identificado dificuldade de cumprimento do mesmo, 
onde em alguns casos existem extensão de prazo em 7 anos, e em outras 
situações ainda mais graves, a ausência de formalização inicial do pleito. Br una 
Buldrini solicitou a Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água – 
CT-SHQA, apoio para que os municípios cumpram os prazos estabelecidos. 
Finalizou informando que será formalizado pela Fundação Renova este ponto de 
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atenção e preocupação, além de se solidarizar com a fala da Sra. Alessandra 
Jardim, quanto ao esvaziamento de membros da Câmara Técnica, que gera 
atraso na análise e retornos dos ofícios encaminhados pela Fundação Renova . 

 

2.2 Nota Técnica de análise do pleito do município de São José do Goiabal/MG; 

Informes Juliana Pacheco, coordenadora do Grupo de Trabalho de Resíduos Sólidos e 
Esgotamento Sanitário - PG 31 e representante da SEMAD/MG na CT-SHQA, 
realizou breve contextualização sobre o Programa PG-31, conforme previsto nas 
Cláusulas 169 e 170 do TTAC. Na sequência, ressaltou que a minuta de Nota 
Técnica contendo a análise do pleito do município de São José do Goiabal/MG, 
não foi compartilhada tempestivamente devido a solicitação por parte do 
município ter ocorrido em um prazo menor que uma semana, sendo necessário 
um esforço entre os membros da Câmara Técnica e Fundação Renova para as 
devidas análises. Informou que o pleito corresponde a solicitação de 
remanejamento financeiro entre pleitos de esgotamento sanitário, onde o recurso está 
locado no pleito de projetos, porém o município pretende utilizar o recurso para o 
pleito de obras, além da solicitação de transferência de recursos financeiros destinados 
a ações de resíduos sólidos para ações de esgotamento sanitário. Realizou 
apresentação do pleito com todo o histórico do município, conforme consta em Nota 
Técnica 87/2021 CT-SHQA. Por fim, a coordenadora do Grupo de Trabalho informou 
que a Câmara Técnica considera apto o pleito apresentado pelo município de São José 
do Goiabal para remanejamento financeiro do valor de R$ 109.100,00 (cento e nove 
mil e cem reais) do pleito aprovado para “Elaboração de projetos de engenharia de SES 
para as localidades de Biboca, Patrimônio, Lagoa das Palmeiras, Messias Gomes e 
Isidório” para o pleito aprovado para “Execução da obra do SES da sede do município”. 

Também é considerado apto pela CT-SHQA, a transferência dos recursos financeiros 
disponíveis para ações de resíduos sólidos, no valor de R$ 401.794,41 (quatrocentos e 
um mil, setecentos e noventa e quatro reais e quarenta e um centavos), para ações 
de esgotamento sanitário, com vistas à conclusão das obras do SES e universalização 
do tratamento de esgotos sanitários na sede. Realizou leitura da minuta de Nota 
Técnica. Colocada em aprovação. 

Manifestação Janine Cunha, representante da Fundação Renova, informou que, diferente da 
maioria dos municípios e consórcios que fazem parte do Programa do PG-31, o 
município de São José do Goiabal/MG, está em fase de finalização de 
recebimento do repasse de recursos do PG 31, pela Fundação Renova. 

Aprovação NT Aprovada Nota Técnica 87/2021 CT-SHQA do município de São José do 
Goiabal/MG, sem objeção dos presentes. 

 

Item 3 - PG 32 – Abastecimento; 

3.1 Informes – Paralisação temporária do envio dos relatórios i e ii;  

Informes  Alessandra Jardim, coordenadora da CT-SHQA e representante da SEMAD/MG, 
informou que em razão a não conclusão da análise de revisão da proposta 
apresentada pela Fundação Renova, quanto a planilha de substituição ao modelo 
de relatórios mensais i e ii, que tratam do acompanhamento das ações de 
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melhoria nos sistemas de abastecimento de água e de captação alternativa,  por 
parte da Câmara Técnica, foi solicitado junto ao Comitê Interfederativo, por meio 
da SECEX, a prorrogação quanto a paralisação do protocolo dos relatórios, por 
mais 60 dias, iniciando a sua contagem a partir do dia 10 de junho de 2021, data 
na qual se obteve retorno positivo da Secretaria e protocolo da decisão junto a 
Fundação Renova. 

 

Item 4 - PG 38  

4.1 Informes – Revisão do PG-38; 

Informes  Alessandra Jardim, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e 
Qualidade da Água – CT- SHQA e representante da SEMAD/MG, informou que a 
Câmara Técnica vem articulando junto a CT-Saúde e o Grupo de Assessoramento 
Técnico (GAT/CIF), quanto a avaliação conjunta do Programa PG-38, referente 
ao monitoramento da Bacia do Rio Doce, uma vez que abrange o Programa de 
Monitoramento Quali-quantitativo Sistemático de Água e Sedimento (PMQQS), 
o Plano de Monitoramento da Qualidade da Água para Consumo Humano 
(PMQACH) e o Plano de Ação para o Período Chuvoso, competência essas , 
respectivas a instâncias do CIF. Lembrou ainda sobre a 1ª Reunião Intercâmaras 
realizada entre a CT-SHQA e a CT-Saúde, no dia 28 de abril de 2021, com a 
participação do GTA-PMQQS e do GT-Água, para maiores esclarecimentos e 
nivelamento de seus membros quanto ao assunto em discussão, tendo como 
encaminhamento, aprovação da Nota Técnica nº 55 da CT-Saúde em sua reunião 
ordinária com as tratativas de revisão do PMQACH. Informou ainda que, para a 
continuidade das ações iniciadas, está prevista a 2ª Reunião Intercâmaras no dia 
21 de junho de 2021, para as devidas ações quanto as análises e elaboração da 
Nota Técnica conjunta, apresentando o posicionamento dos atores envolvidos.  

 

Item 4 - PG 38  

4.2 Informes – Relatório QA/QC;  

Informes  Alessandra Jardim, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e 
Qualidade da Água – CT- SHQA e representante da SEMA/MG, informou que a 
Fundação Renova, por meio do Ofício FR.2021.0611, solicitou 30 dias de 
prorrogação para a entrega do relatório de QA/QA. No dia 20/05/2021, por meio 
do Ofício FR.2021.0806, realizou nova solicitação de prorrogação, para mais 15 
dias, para entrega do RELATÓRIO DE QA/QC referente ao período de 
outubro/2020 a janeiro/2021, em decorrência aos atrasos na revisão dos laudos 
de ecotoxicidade das campanhas de outubro e novembro/2020 e dos laudos de 
demais matrizes da campanha de janeiro/2021. Alessandra Jardim informou que 
o GTA-PMQQS realizou a análise quanto aos pedidos de prorrogação e foi 
verificado a ausência de prejuízo com a postergação da entrega dos relatórios, 
deixando, assim, a apresentação dessa possíveis análises para a próxima reunião 
ordinária da CT.  
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Brigida Maioli, representante da Fundação Renova, resgatou o encaminhamento sobre o alinhamento 
junto ao GAT quanto ao status da cláusula nº 178 do TTAC que está suspensa, e, sobre o PMQQVAI, 
solicitando assim, um posicionamento da Câmara Técnica. 

Alessandra Jardim informou que, a reunião Intercâmaras citada, que ocorrerá no dia 21 de junho de 
2021, será o primeiro contato junto ao GAT, para as tratativas relacionadas ao Programa PG-38. 

Ana Paula Generino, representa da ANA, informou que o assunto de reanalise da Nota Técnica 69 GTA-
PMQQS, quanto ao PG-38, consta na NT-82/2021 GTA-PMQQS. Realizou leitura da conclusão quanto 
assunto do PMQQVAI. Vai ser levado ao CIF para os devidos encaminhamentos.  

   

Crhistian de Souza, representante do setor de Governança da Fundação Renova, informou que está 
em substituição da representante Eloá Ribeiro, devido à licença maternidade. Pediu atualização de 
status sobre a definição do PG-31. Realizou considerações, ressaltando quanto ao alto nível de 
referência do documento de definição, citando também quanto a discussão da execução dos processos 
inerentes ao Programa. 

Alessandra Jardim, em resposta ao representante da governança da Fundação Renova, informou que 
foi realizada o levantamento dos processos e fluxos que envolvem o PG-31, junto aos bancos, 
municípios, Câmara Técnica, instituições financeiras e Fundação Renova, ainda no final do ano de 
2020, para realizar os estudos pertinentes quanto ao bom andamento do Programa. Reiterou a 
informação quanto a intenção de aumentar o quadro de técnicos da Câmara Técnica, dando assim, 
condições para sanar as pendências existes, entre elas, a revisão do PG-31.  

 

Por fim, vencido todos os pontos de pauta, às quinze horas e trinta minutos do mesmo dia, a 
coordenadora da Câmara CT-SHQA, Alessandra Jardim, agradeceu a presença e a participação de 
todos, reiterando os agradecimentos pela dedicação, participação e contribuição de todos  os 
envolvidos. Não havendo mais nenhuma manifestação, deu por encerrada a 54ª Reunião Ordinária da 
CT-SHQA/CIF.   

 

 

 

 Alessandra Jardim Souza 

                             Coordenadora da CT-SHQA/SEMAD 


